

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

La cuestión palpitante

LAS AGUAS DE ROQUE NEGRO-CATALANES

OTRA vez se ha tratado en el Ayuntamiento este asunto de las aguas. La perforación del túnel, de unos trescientos metros de galería, para unir las de Roque Negro y Catalanés, ha sido el objeto ahora de las grandes borrascosas sesiones del Municipio.

Entre los problemas que están planteados en nuestro pueblo, tiempo ha, figura el de la traída de las aguas de Roque Negro que caudalosamente cursan por el barranco de aquel nombre hasta el mar, y las de Catalanés de las que, las tres cuartas partes escasas, llegan a la población. La solución inmediata de este problema se impone por exigencias de la realidad explicables con razonamientos de buen sentido. Por mucho que sea el patriotismo, por excesiva que sea la voluntad de una representación personal, como la del señor Crosa, alma y sostén esforzado de las bases del señor Nicolau, o de una representación colectiva, como la de las minorías liberal y conservadora que las sostuvieron con el poder abrumador del número, de la fuerza bruta diríase más gráficamente, no pueden eximirse de la fiscalización pública que en determinadas ocasiones puede producir gravísimos contratiempos.

Mas a semejanza evidencia y al ejemplo de lo que hubieran hecho administradores de un procomún, que no echasen en saco roto los buenos principios administrativos, que en este caso debieron tenerse muy en cuenta, sólo se opina, por parte de aquel concejal y de aquellas representaciones mudas, pero de acción eficazísima en el resultado de la contienda, una razón de índole moral: la seriedad, el prestigio del Sr. Nicolau y las facilidades que la concesión a este ingeniero traería consigo en la pronta, inmediata tramitación del expediente.

Elo, sin duda, queremos hacer honor al esfuerzo supremo, sobrehumano que hicieran los que sancionaron el acuerdo municipal, ha sido la única causa, la única razón fundamental que les inspiró al sostener en forma tan desusada y violentísima el dictamen de la mayoría de la comisión que aceptaba con ligerísimas modificaciones, sin importancia esencial alguna dentro de ellas, las bases, ya conocidas, que había propuesto el señor Nicolau.

Pero las circunstancias actuales, tan graves para la administración municipal, la potencia económica del Ayuntamiento, cuya hacienda, que a más de en entredicho, por culpas exclusivas de Alcaldes imprevisores, está en un período de reconstitución, de saneamiento ¿no ha debido tenerse muy en cuenta? ¿Es que acaso esas sesenta mil pesetas que representan la concesión al señor Nicolau, no han de hacer más tortuosa y difícil la labor administrativa del ayuntamiento?

Si estudiamos este asunto de palpitante interés, en el que la opinión pública se halla tan interesadísima, con un sereno criterio, sin prejuicios ni subterfugios, ¿por qué no hemos de convenir, como muy oportunamente manifestaron los señores Calzadilla y Orozco, en que lo que se ha autorizado es una «botarata», un «despilfarro»? Analicemos la cuestión bajo su aspecto económico, dejando la parte técnica para otros artículos, si la bondad del director y redactores de EL PROGRESO le dispensan los honores de la admisión en sus columnas.

Es innegable que si las obras se realizan sin interrupción, con el número de obreros indispensable y en acción constante las perforadoras en los frentes de las dos galerías, la unión de éstas no podía demorarse más allá de cuatro o cinco meses, suponiendo un minimum de perforación de treinta metros por cada una de ellas. Si por el contrario se ofrecieran algunas dificultades en el orden técnico, las que seguramente, amparándonos en las sabias opiniones de los señores Nicolau y Santa Cruz, no habrían de ser insuperables, la obra puede realizarse en un año como maximum sentando como base que las dificultades se presentarían desde el comienzo de las obras y que no habría de perforarse más de doce metros mensuales en cada una de las galerías.

En el primer caso es indudable que la dirección técnica de la obra ha de con-

tarle al Municipio doce mil pesetas mensuales; en el segundo cinco mil. Aparte de que doce mil pesetas, cinco mil pesetas, a nuestro modesto juicio constituye un «despilfarro», una «botarata», un lujo que no puede permitirse este pueblo sobre el que pesan ya demasiadas cargas de impuestos y gabelas ¿de qué medios habría de valer el Alcalde para librar con regularidad aquellas cantidades? ¿Del mismo que utilizó para librar las siete pesetas y cincuenta céntimos del borriquero de marras? En este año difícilmente le ha podido librar en la primera quincena de cada mes, el sueldo a los empleados. Evidencia esto que las Cajas municipales no pueden fácilmente enjugar los gastos indispensables del Ayuntamiento. Y si esto es así, ¿cómo podrá librar el Alcalde las doce mil pesetas al señor Nicolau? ¿Postergando a los empleados? ¿Abandonando servicios como el de higiene y beneficencia?

Se nos dirá que la forma de pago que estipula el señor Nicolau en sus bases no son esas, no son las de percibir cantidades parciales; pero este argumento favorece el nuestro y podemos utilizarlo, sin subterfugio ni habilidad, como elemento de juicio muy apropiado a nuestros propósitos.

El señor Nicolau, mientras redacta el proyecto, en los tres meses que durará la redacción del proyecto, percibirá sólo mil pesetas mensuales: 3 mil pesetas. Después, mientras las obras se estén ejecutando, esta cantidad se elevará a 2 mil pesetas, sueldo que nos parece ya algo elevado pero que aceptaríamos como sacrificio económico en beneficio de la mayor rapidez para la terminación de la obra. Si ésta se terminase como nosotros hemos supuesto, en cinco meses, el señor Nicolau habría percibido a más de las tres mil pesetas por la redacción del proyecto, diez mil por la dirección de la obra: 13 mil pesetas. Pero en este caso no debemos olvidar que la fatalidad, el despilfarro, el trastorno habría de hacer presa en las cajas del Municipio: al señor Nicolau habrá que librarle irremediamente las 47 mil pesetas que hay de diferencia entre las ya libradas por redacción del proyecto y dirección de la obra, y las 60 mil que exige como remuneración total de aquellos trabajos.

Colocándonos en otro terreno más escabroso y accidentado, en el de que las obras no se ejecutasen en 5 ni en 6 meses, sino que tardaran un año, la cantidad percibida por el Sr. Nicolau ascendería a 24 mil pesetas por la dirección y tres mil por el proyecto. Pero también en este caso, que pudiera ocurrir, pero no sentando como razón fundamental la de las dificultades desde el principio en que se acometieran los trabajos, las Cajas del Municipio tendrían forzosamente que entregar al señor Nicolau 33 mil pesetas más de aquella suma, de por sí sola importante y abrumadora. ¿Puede la potencia económica del Ayuntamiento resistir este desembolso en un momento determinado? No. Nos basta con conocer las liquidaciones de presupuestos anteriores, nos es suficiente, para sostener el criterio en que apoyamos nuestra afirmación, el conocimiento que tenemos de las repetidas y frecuentes transferencias de crédito que se hacen de unos a otros capítulos.

Un Ayuntamiento que recurre a estas transformaciones, ilógicas si la ficción de ella no fuera una realidad en la práctica, de su ley económica, no puede ni debe, sin grave perjuicio para los intereses que le están encomendados autorizar una locura de tal magnitud.

¿Es por ventura racionalmente aceptable la teoría sustentada por los «estadistas» defensores de aquellas bases? ¿Qué el prestigio del señor Nicolau nos garantiza la terminación de las obras? ¿Pero justifica esto la botarata? ¿Qué todo esto es doloroso y todo el mundo ha de sentirlo, pero la importancia, la magnitud de la obra, los beneficios que ha de reportar...!

¡Oh, la teoría de que el fin justifica los medios! En este caso concreto el fin es laudabilísimo, los medios, imperdonables, inexplicables...

Pensando honradamente, sin que el interés particular, ni móviles de amistad ni ventajas cuya amoralidad es de todos reconocida, ni ninguna de aquellas ra-

zones que alegan los defensores de las bases nos obliguen a aceptar como bueno un criterio que en el fuero interno de nuestras conciencias nos repugna y reuerde, no pueden ser admisibles aquellas teorías.

El mismo señor Nicolau, los demás interesados en esta cuestión, si es que existe la mancomunidad como se ha venido afirmando, comprenderán y justificarán los supremos móviles de interés local que han movido a los concejales que impugnaron sus proposiciones.

Es el de la traída de las aguas una aspiración legítimamente sentida por el pueblo de Santa Cruz, pero es intolerable que al abrigo de aquellas aspiraciones se cobijen despilfarros y botaratas.

R. Martí.

TEMORES

Los alemanes hacen grandes trabajos de atrinchamiento en Brujas y obligan al vecindario a ayudarles.

En el canal de Brujas, los alemanes demuestran mucha actividad.

Han llegado numerosos mecánicos, que se dedican a montar los submarinos enviados por ferrocarril.

Los alemanes temen que los ingleses obturen la entrada del canal echando a pique un barco cualquiera, y redoblan su vigilancia para impedirlo.

En los Realejos admite suscripciones a este diario Don Elías Rosado.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 29 (23'30).

DE ESPAÑA

Un mitin

Hoy se ha efectuado en esta Corte un mitin de protesta contra el Ayuntamiento por cuestiones del pan.

El mitin fué organizado por los elementos socialistas.

Incidentes

Durante el mitin se promovieron varios incidentes, originados por los reiterados ataques que los oradores dirigieron a algunos concejales republicanos, del Ayuntamiento de esta Corte.

Don Alfonso

Hoy ha estado D. Alfonso de excursión en San Ildefonso.

DE PROVINCIAS

Más mitines

Los telegramas que se reciben de provincias, comunican que en algunas poblaciones se han celebrado hoy mitines de protesta por la carestía de los alimentos y la falta de trabajo.

Manifestaciones

En la mayor parte de esas localidades donde se ha mitineado, se han celebrado también, manifestaciones de protesta contra el Gobierno y contra los representantes en Cortes, por el abandono en que han dejado a sus respectivas regiones, en el importante asunto de las subsistencias y el trabajo.

Telegramas

Con tal motivo son muchos los telegramas que en la Presidencia y Ministerio de la Gobernación se han recibido en forma de protesta.

Amenazas

En algunos de esos telegramas, se amenaza al Gobierno con la dimisión en pleno de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales.

Preocupación

El jefe del Gobierno Sr. Dato, ha manifestado a los periodistas, que le preocupa hondamente el giro que va tomando en las distintas regiones de España, el problema del trabajo y las subsistencias.

El tifus

Telegrafían de Barcelona que continúa decreciendo el número de invasiones del tifus.

Campaña sanitaria

También dicen que débese el decrecimiento del mal, a la activísima campaña sanitaria que ahora se ha emprendido.

Defunciones

No obstante la notable disminución de los atacados, el número de defunciones de tifoideas alcaza hoy a cuarenta y tres.

Asuntos canarios

Profesora

La «Gaceta» publica el nombramiento de profesora de la Cátedra de Geografía de la Escuela Normal Superior de Maestras de Tenerife, a favor de doña Josefa Rosón.

Aguas

También publica la «Gaceta», una real orden concediendo autorización a la Sociedad de explotación de aguas del Barranco de Vica, para alumbrar aguas en el término municipal de la Matanza, en esa misma isla de Tenerife.

DE AMERICA

Lo de Méjico

Telegramas de New York dicen que va restableciéndose la calma en la capital de la República de Méjico.

Los zapatistas han ocupado militarmente la población, obligando a las turbas a deponer su actitud.

DE LA GUERRA

El parte oficial

El parte oficial de la guerra en Francia y Bélgica, comunicado desde Burdeos, dice que el día de ayer transcurrió igual que los anteriores.

Decrece el bombardeo

Ha decrecido notablemente el bombardeo a lo largo del frente de ataque, cesando también casi por completo, los ataques de la infantería.

Ataques

Solo en algunos sitios han vuelto a atacar los alemanes, habiendo sido rechazados vigorosamente por los aliados.

En Arras

Donde mayor empuje demostraron los alemanes en sus ataques, fué en las inmediaciones de Arras.

En este sitio los alemanes, apoyados por su artillería avanzaron decididos sobre las posiciones francesas, entablándose un rudo combate que duró algunas horas.

Rechazados

Los alemanes al fin fueron rechazados, dejando en el campo de batalla gran número de muertos y heridos.

En los Vosgos

También en los Vosgos trataron los alemanes de recuperar las posiciones perdidas en días anteriores, pero sin resultado, pues los aliados les hicieron abandonar sus propósitos, obligándolos a retirarse con notables pérdidas.

En el Ipres

En el Ipres los aliados iniciaron un movimiento de avance

que dió por resultado el ocupar nuevas posiciones que les colocan en situación ventajosísima.

De Burdeos

Mr. Poincaré

Otras noticias de Burdeos, comunican que el Presidente de la República Mr. Poincaré y sus acompañantes el Ministro de la Guerra y los presidentes del Gobierno y de las Cámaras francesas, continúan en el teatro de la guerra, girando su visita a los ejércitos aliados.

En las trincheras

Los ilustres visitantes han recorrido las trincheras, enterándose minuciosamente hasta del detalle más insignificante, y felicitando a las tropas por el heroísmo que están demostrando.

Areoplano destrozado

También dicen esas noticias que un areoplano alemán que manobrababa sobre Verdún, fué alcanzado por los disparos que se le hicieron desde la plaza, consiguiendo hacerle caer a tierra.

Aparato y tripulantes se destruyeron al caer.

DE PARIS

Embajador

Telegrafían de París que procedente de los Estados Unidos, ha regresado el embajador Herrick.

Este ha sido recibido por el Gobernador militar de París Mr. Galliene.

Unas que se entregan

También dicen que allí se sabe que una patrulla alemana acercóse a Verdún con bandera blanca, entregándose a las tropas francesas.

Los soldados alemanes hallábanse extenuadísimos a causa de las penalidades de la guerra.

Estos han quedado en Verdún hasta que se les transporten a los puntos de reconcentración de prisioneros.

DE LONDRES

Buques para la escuadra

Los telegramas de Londres comunican que el Ministro de la Guerra ha declarado en el Parlamento, que dentro de muy breve tiempo, contará la escuadra de Inglaterra, con quince acorazados más, cuya construcción toca a su fin.

Los marinos

También dijo que los marinos todos que tripulan los buques de la escuadra, tienen grandes deseos de que llegue el momento de que ésta pueda batirse con la alemana.

Empréstito

Otros despachos de Londres, dicen que ha quedado cubierto con exceso, el empréstito de 450 millones de libras esterlinas que había votado el Parlamento.

Esto demuestra el gran entusiasmo que en Inglaterra se tiene por la guerra.

Los rusos

Dicen también esos despachos que allí se sabe oficialmente que los rusos han ocupado a Czermowitz.

Buque de guerra

También sábese que el Gobierno de Roma ha decidido enviar el crucero «Calabra», a las costas de Siria.

Mesa.

En la segunda plana

Más telegramas

Roque Negro y... la Biblia

El asunto de las aguas de Roque Negro, debe haber producido una enorme conmoción. Se agrupan las derechas para combatir rudamente a los concejales republicanos que pretendieron aceptar un desfilario tan descomunal como el de las quince mil pesetas que propusieron como base para concursar la dirección de las obras.

Forman un conglomerado, se atrincheran en los escaños municipales y rechazan la botarada de los republicanos para aceptar las del conglomerado que sólo se hallan dispuestos a remunerar con 60 mil al ingeniero que dirija las obras.

Como era natural y lógico y razonable, económicamente mirado el asunto, triunfaron las derechas.

Y los periódicos de las derechas tocaron a rebato. En sus columnas se arremete contra los republicanos y hablan de las aguas turbias.

Muy turbias por cierto... con 60 mil pesetas en piezas de cinco puede enlazar hasta el proceloso mar del Océano...

Y si a las 60 mil del ala se le añade el fregado que en esas aguas va a darle a su manto el padre Herráiz, no digamos nada.

Porque miren ustedes que meter a la Biblia en estas andanzas, no se le ocurre más que al padre Herráiz.

Ahora anda el homecillo muy preocupado. Los 37 asociados que constituyen la Junta son su obsesión.

¿Cómo se las arreglará el padre para entrevistarse con todos y cada uno de ellos? ¿A todos les convencerán sus prácticas místicas e intrigantes?

¿Cál lo que dicen los asociados con muchísima razón: ¿Es que acaso las intrigas de un intruso, de un perturbador, aminoran el crédito que hemos negado en otra ocasión? Y sobre todo, a él que le importan estas cosas que no son divinas ni mucho menos?

Vamos, que al padre en esta ocasión le va a salir la criada respondona.

Los exploradores

La excursión realizada por los Exploradores de esta Capital a la montaña de Ofra, resultó en extremo animada.

A las 8 de la mañana partieron en dirección a dicho sitio, donde después de levantar el campamento, efectuaron diversas prácticas y ejercicios.

A las 5 de la tarde regresaron a esta Capital.

Al regreso de los Exploradores al local social, el presidente del Comité don Rafael Hardisson, pronunció un elocuente discurso en presencia del explorador don Federico López Mariztat, a quien felicitó efusivamente por la alta distinción de que ha sido objeto por el Comité Directivo de Madrid al incoarse expediente para que se le conceda la Cruz de Beneficencia por el acto heroico que realizó al salvar de una muerte segura con grave riesgo de su vida a otro explorador, en ocasión en que era arrastrado por la corriente del mar al estar bañando, hecho de que dimos extensos detalles a nuestros lectores y que ocurrió en el pasado mes de Julio.

A continuación se le hizo entrega de un B. L. M. del Comisario general de los Exploradores don Teodoro de Iradier, felicitándole por su abnegación.

Los horrores de la guerra

Relato conmovedor

En un periódico de los más importantes de Francia ha publicado un artículo el general Sheffield, que ha causado verdadera emoción y espanto a cuantos lo han leído.

Es un relato que conmueve y aterra. Se dice en él lo que sigue:

"Ayer visité una ambulancia y hablé con un zuavo herido.

Este zuavo recibió en una pierna un casco de granada en uno de los últimos combates.

Los franceses iniciaron un movimiento de retroceso, y los alemanes se apoderaron del zuavo, llevándose a una granja, donde habían establecido una ambulancia.

Un médico militar alemán que hablaba francés dijo al zuavo:

—Si no te corto la pierna en seguida morirás antes de la noche.

—Pues córttemela—repuso el zuavo.

—El caso es—añadió el médico—que no tengo aquí cloroformo y vas a sufrir mucho.

—No importa—repuso el zuavo—; prefiero sufrir a morir. Corte sin miedo.

Y agarrándose con ambas manos al camastro en que yacía, extendió su destrozada pierna, que le fué amputada en el acto.

Apenas terminó el médico de vendarle, los alemanes de la ambulancia, viendo que los franceses avanzaban otra vez, se apresuraron a evacuarla, llevándose los heridos.

Y dejaron solo al zuavo, diciéndole: —Ahora te recogerán los tuyos.

La ambulancia quedó entre ambos

ejércitos; pero aunque sobre ella no desba la bandera de la Cruz Roja, los franceses, temiendo una emboscada, no la ocuparon.

Y el zuavo permaneció cinco días y cinco noches sin comer, sin beber y sin que le levantaran el apóstrofo.

Por fin, habiéndose acentuado el retroceso de los alemanes por aquella parte, la granja ambulancia fué al fin ocupada por los franceses, que se quedaron atónitos al encontrarse con aquel herido abandonado.

Lo más sorprendente fué que el zuavo estaba perfectamente, aunque débil, y que hoy se halla perfectamente bueno.

Los médicos dicen que la dieta y la inmovilidad en que estuvo durante tantas horas ha ejercido sobre su organismo una influencia saludable."

Cálculos curiosos

Lo que cuesta un cañonazo

Mr. Lestomat, miembro del Consejo Superior de la Navegación Marítima, ha publicado en un periódico francés un estudio acerca de lo que cuesta un cañonazo. Se trata principalmente de los cañones de grueso calibre.

Estos cañones sólo pueden disparar un número determinado de veces. El de 100 milímetros, por ejemplo, puede tirar 750 veces; el de 274 milímetros, 160 veces; el de 305 milímetros 100 veces.

Para hacer el cálculo de lo que cuesta cada disparo es preciso añadir el precio del proyectil y de la carga una cantidad proporcional para la amortización de la pieza.

Los cañones de 305 de los acorazados, pesan 46.000 kilos y cuestan 50.000 francos. El precio de la carga de pólvora (100 kilos) y el del proyectil (338 kilos) asciende a 2.000 francos. A la amortización corresponden 3.333 francos más. Un disparo con un cañón de 305 milímetros cuesta, por consiguiente, 5.333 francos.

El cañón de 274 milímetros pesa 20.000 kilos y cuesta 20.000 francos. El precio de la carga de pólvora (52 kilos) y del proyectil (25 kilos) se eleva a 270 francos. Corresponden a la amortización 210 francos. Total, 480 por disparo.

El cañón de 100 milímetros pesa 1.550 kilos y cuesta 30.000 francos. La carga (3 kilos 700) y el proyectil (14 kilos) cuestan 107 francos; la amortización, 40 francos. Total, 147 francos.

El precio de un disparo con cañones de pequeño calibre se eleva a 30 francos para los de 65 milímetros, a 12 francos para los de 47 y a 8 francos para los de 37.

Buques de guerra

Después de varios días de ausencia, el sábado a las ocho de la mañana volvió a fondear en nuestro puerto el crucero inglés *Donegal*.

Ayer a las siete de la mañana fondeó el crucero español *Princesa de Asturias*, procedente de San Fernando (Cádiz).

Este crucero desplaza 7.547 toneladas, monta 20 cañones y 10 ametralladoras y lo tripulan 416 hombres al mando de nuestro paisano el Capitán de Navío, D. Julio Pérez Perera.

El *Princesa de Asturias* quedará aquí de apostadero.

Ayer a las cinco de la tarde fondeó el torpedero español *Terror*. Este buque fué construido en el año 1896, desplaza 458 toneladas, tiene dos hélices y monta dos cañones de tiro rápido de 57 milímetros, 4 de 42 y 2 tubos lanza torpedos, tiene una marcha máxima de 29 y media millas y lo tripulan 74 hombres al mando de Capitán de Corbeta, D. José Núñez Quijano.

El *Terror* vino con objeto de embarcar varias cajas de torpedos que para él trajo el crucero español *Princesa de Asturias*.

Salió de nuestro puerto anoche a las nueve y media.

Ya anoche se presentó frente al puerto el crucero español *Cataluña*, el que siguió su viaje cuando lo hizo el *Terror*.

Esta tarde, fondeó el crucero inglés *Amphitrite*, ya conocido aquí. Viene de la mar. Saludó a la plaza, contestándole ésta y el *Princesa de Asturias*.

Salón Novedades

Esta noche acontecimiento artístico. Estreno del originalísimo número "Date corte, Nena", escrito expresamente para "Blanca Azucena y sus Botones", música del maestro Noir y del compositor argentino D. Carlos Pardiñas, letra de D. Vicente Bull. En este número Blanca Azucena y sus Botones ejecutarán un auténtico "Tango Argentino" interpretándolo con la distinción, finura y decencia que imprimen a todos sus trabajos.

¡QUE SE VAYAN!

La Región insiste hoy en que se vayan los concejales republicanos del Ayuntamiento de esta Capital, porque no saben administrar.

Si colega, ¡qué se vayan! Porque, ¡cuidado que es frescura la de esos concejales!

Pretender oponerse a que se dé una «flapa» de **cuarenta y cinco mil** pesetas que han de salir de las arcas municipales!

Esos concejales no saben administración ni cosa que los valga.

Los buenos administradores son los conservadores y liberales que existiendo en el Ayuntamiento dos proposiciones de dos ingenieros competentes, que ofrecen dirigir la terminación del túnel Roque-Negro a Catalanes, uno desde Madrid, y por **60 mil** pesetas, —el Sr. Nicolau, — y otro, — el Sr. Santa Cruz, — desde Catalanes, es decir en la misma obra, por una cantidad, que a lo sumo alcanzará a **15 mil**, optaron por el primero!

¡Qué se vayan los republicanos por anti-patriotas, cicateros y tacaños. ¡Cómo si los fondos municipales fueran patrimonio propio!

Aquí los patriotas, los buenos, los desprendidos, son los que votaron el desfilario de las 60 mil.

¡Cómo que ellos no han de sacar los dineros de sus bolsillos!...

Comandancia de puerto

Meteorología
Madrid, 29 (13).
Observatorio a Comandante Marina.

—Tenerif.
Es probable que el tiempo sea algo lluvioso en las costas de Cantabria y Galicia.

Temporal en La Palma

De nuestro colega *Diario de la Palma* del 25 del actual, copiamos lo siguiente:

"En estos últimos días han caído abundantes y continuas lluvias en esta isla.

A consecuencia de ellas el afirmado de la carretera ha quedado en pésimo estado.

La persistencia de las lluvias ablandó el piso arrastrando la tierra, produciendo numerosos baches, y dejando al descubierto el enchinado grueso.

En esta ciudad, se hundió, a consecuencia de la lluvia, la vieja pared de barro del local ocupado por el taller de herrería de D. Antonio Pérez González, desplomándose el taller.

El desplome ocurrió por fortuna hacia las once de la noche, no ocurriendo por esta causa desgracia alguna.

Los escombros de la pared están acumulados en la calle de la Marina dificultando el tránsito."

Artistas que triunfan

En el Parque Recreativo debuta esta noche un gran dueto cómico español que de confirmarse los informes obtenidos, es uno de los mejores que aquí hemos visto.

El aludido dueto es, *Los Guayalminos*, que por su original y extenso repertorio, figura entre los de primera fila en su género, que es en su mayoría, cómico.

Velada

El sábado celebró la entusiasta sociedad "Círculo de Amistad XII de Enero" una velada literario-musical, que se vió muy concurrida.

En ella tomaron parte D. Manuel Bruneto que estuvo muy acertado en la interpretación del monólogo *Cuento inmoral*; el profesor de la Banda municipal D. Miguel Martín, y el notable guitarrista Sr. Cabral, quienes ejecutaron, con gran acierto y esmero, seleccionadas piezas musicales; los jóvenes cantantes Sres. Sansón y Perera, que fueron muy aplaudidos, y el inspirado vate Sr. Miquel, que leyó una hermosa composición.

El joven Sr. Acosta Guión, hizo una admirable interpretación del monólogo *Tratado de Urbanidad*, viéndose obligado a salir al proscenio infinidad de veces ante las reiteradas insistencias del público que quería premiar la magistral labor por el Sr. Acosta realizada.

Terminada ésta se improvisó un animado baile que prolongóse hasta la madrugada del Domingo.

Nuestra enhorabuena a la Junta Directiva por los éxitos de estas veladas.

Sellos.—En esta imprenta se hallan a la venta magníficos sellos para colecciones a precios reducidísimos.

DE SOCIEDAD

Pasado mañana marchará para la Península, por breves días, el farmacéutico militar D. José Navarro Espín.

—De Tacoronte ha regresado con su apreciable familia, después de pasar la estación veraniega, nuestro querido amigo D. Angel Gutiérrez.

—Desde hace días se encuentra enfermo nuestro apreciable amigo y correligionario don Mariano Tejera.

Deseamos su pronta curación.

—Para Europa ha marchado nuestro respetable amigo D. F. J. Bellamy.

—Se encuentra totalmente restablecido de la enfermedad que le aquejaba, la Srta. Sara López Mariztat.

—Se encuentra enfermo el apreciable joven D. Manuel Miranda y la señora esposa del comerciante de esta plaza D. Pedro Duque.

Deseamosles rápida mejoría.

—El sábado a la noche contrajo matrimonio con la simpática Srta. Rosa Torres Martín, el estimado joven don Pedro González Pérez.

Apadrinaron a los desposados el padre de la novia, don Gregorio Torres, y la madre del novio, doña Juana Pérez Alemán.

Felicidades.

—De Europa han regresado la distinguida señora D.^a Luisa Le Brun, Vda. de Hamilton y una de sus hijas.

—En la vecina ciudad de Tacoronte ha sido pedida la mano de la señorita Carmen Pérez Oliva, para el joven D. Pedro López Trujillo.

Telegramas de la tarde

Madrid, 30 (9'50).

DE ESPAÑA

Tremenda explosión

En la madrugada de hoy ha ocurrido en esta Corte una tremenda explosión que alarmó enormemente a todo el vecindario.

Esta tuvo lugar en la fábrica del gas de Madrid.

La detonación despertó a todos los vecinos que a aquella hora se hallaban entregados al sueño, e hizo correr en distintas direcciones a los trasnochadores.

Detalles del suceso

La voladura tuvo lugar en la nave de máquinas depuradoras del gas.

La cubierta del edificio voló hecha añicos. Muchos pedazos de ella fueron lanzados a una distancia increíble.

Estos causaron algunos daños de consideración en multitud de edificios.

Millares de estos perdieron todos sus cristales por el efecto de la formidable detonación.

La alarma fué tremenda.

Depurando los hechos

Tan pronto ocurrió la catástrofe, trasladóse al lugar del suceso el Juzgado de guardia, dando comienzo a las diligencias previas para indagar las causas que motivaron la explosión y depurar las responsabilidades.

El público

También acudió a la fábrica numeroso público, ávido de conocer lo sucedido.

Las causas

Hasta la hora de telegrafiar ignorábase las causas que motivaron la catástrofe.

Victimas

También ignorábase si la explosión produjo alguna víctima.

DE RUSIA

Continúa la batalla

Los telegramas de San Petersburgo dicen que aun no se ha terminado la gran batalla del Vistula.

Esta continúa encarnadísima, si bien se notan grandes ventajas por parte de los rusos sobre los alemanes.

En Gzermovitz

Los telegramas de San Petersburgo también confirman que los rusos han ocupado a Czermovitz, después de un rudo combate con las tropas austro húngaras.

Prisioneros

Los rusos apresaron en esta acción 7.000 austriacos.

Pérdidas

También los austriacos sufrieron la pérdida de 30 cañones,

otras tantas ametralladoras y convoy de municiones, compuesto de gran número de carros.

DE GRECIA

Terremotos

Telegramas de Atenas dicen que en Leocade ha tenido lugar un terremoto.

El movimiento sísmico derribó algunos edificios.

Victimas

También causó algunas víctimas.

Estas se hacen ascender a 23 muertos y 50 heridos.

La población hállase consternadísima.

Mesa

Notas marítimas

Pasajeros

El sábado a primera hora fondeó en nuestro puerto el vapor español *Viera* y *Clavijo*, trayendo de San Sebastián y escala 20 pasajeros.

—Después fondeó el vapor francés *Amiral Troude*, llevando para Burdeos 13 pasajeros procedente de Buenos Aires y Montevideo.

—Ayer a primera hora fondeó el trasatlántico español *Valbanera*, que conduce para la Habana y escala 416 pasajeros procedente de Barcelona y escala. Aquí dejó quince.

—Por la tarde fondeó el *Leon y Castillo*, trayendo de Arrecife y Las Palmas 17 pasajeros.

—Horas después fondeó el *Gomera-Hierro*, de Las Palmas y San Sebastián con 34 pasajeros.

Frutos

Con cargamentos de frutos de país han fondeado los vapores *Sancho, Taoro* y *San Sebastián* y el pailebot *Pérez Castro*.

Carga

Con carga general para el comercio de esta Capital han fondeado los vapores *Viera* y *Clavijo*, *Tenerife*, *Valbanera*, *San Juan*, *León* y *Castillo* y *Gomera-Hierro*, españoles; *Agberi*, inglés y el vapor pailebot *Carlota*.

Granos

El sábado por la mañana fondeó el vapor inglés *Strabo*, trayendo de Buenos Aires y Montevideo un cargamento de cereales.

Maderas

Ayer fondeó el vapor noruego *Salónica* trayendo de Bjorneborg e Irminghan un cargamento de maderas para el empaquetado de frutos.

Cal

Con un cargamento de cal, procedente de Pozo Negro, ha fondeado el pailebot *Joven Vicente*.

NOTICIAS

Atención.—La acreditada fábrica de tabacos y cigarrillos "La Flor Isleña" se ve obligada por unos días a suspender la elaboración de los acreditados cigarrillos "Habana Elegante" y "Simpáticos Habanos" debido a la terminación del tabaco habano que emplea en su confección, pero dentro de pocos días se volverán a poner a la venta, pues se están recibiendo las nuevas remesas pedidas y que por las circunstancias actuales han sufrido el retraso consiguiente.

Asimismo y por virtud de la guerra europea no puede por el momento poner en sus cajillas la hermosísima colección de cromitos que tiene pedidos pero los mismos como los vales canjeables serán sustituidos por regalos prácticos.

Choque.—Esta tarde, minutos antes de la una de la tarde bajaba por la calle de Imeldo Seris el tranvía eléctrico número 6 que iba guiado por Saturnino González Domínguez, cuando al desembocar en la calle de San Clemente chocó con el coche núm. 44, que era conducido por Ignacio González, produciéndole varios desperfectos, entre ellos la rotura de la vara-guardia, resultando el conductor coche con un golpe en el carpo de la mano derecha.

Odontología.—Por real orden del ministro de la Gobernación fecha 31 de Octubre último, ha sido creada en Las Palmas una Subinspección de Odontología, la cual será provista con arreglo a la real orden de 25 de Agosto de 1913 y 14 de Diciembre del mismo año.

Paseo.—El paseo que anoche se celebró en la plaza de Constitución, amenizado por la Banda municipal, se vió muy concurrido.

La eléctrica.—Hace ya algunas noches que no se enciende la lámpara eléctrica colocada en la calle de Méndez Núñez, frente al Ayuntamiento, con lo cual queda completamente oscura un gran trozo de dicha calle.

Material de guerra.—El crucero español *Princesa de Asturias*, ha traído abundante material de guerra con destino a estas Islas y al torpedero *Terror*.

LIBROS.—Se reciben en todos los correos y se venden en esta imprenta,

¿Desea V. un buen reloj? Compre un **JUVENIA**. Precisión, Elegancia, Garantía absoluta. **LA UNIVERSAL**, Alfonso XIII, número 3.

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.
Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12.

Automóvil "Wolsley" Landalette

SE ALQUILA para viajes al interior de la isla y para visitas dentro de la población. Es de grandes comodidades, tiene seis asientos y luz eléctrica al interior. ALQUILER MÓDICO: para detalles, etc., dirigirse a la calle de Alfonso XIII, núm. 19 o por teléfono al número 129.

AVISO

La Fábrica de tabacos «La Distinguida», tiene el gusto de poner en conocimiento de sus favorecedores, que el día 25 de Diciembre próximo, expira el plazo para el sorteo del vaporcito que se ha expuesto en dicha fábrica, en cuyo día le será entregado este valioso regalo, a la persona que presente mayor número de estampillas de las que se han suministrado al público con tal objeto, cuya recogida termina a las 11 de dicho día. Esta fábrica está poniendo ahora en sus cajillas SIN RIVAL, PARIS, etc., una nueva colección de estampillas fotolitográficas, preciosísimas y de asuntos muy interesantes.

Ignacio Zamorano.

Tintorería LA MIL COLORES

Calle de Teobaldo Power, 8
Teléfono, 462
Esta casa se dedica a limpiar, teñir y planchar toda clase de ropa de lana, seda y algodón.
Se tiñe en todos los colores.
Especialidad en la limpieza en seco de trajes de caballero, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma primitiva. Precios sumamente baratos.

Agustín Díaz Casanova

PROCURADOR
Pérez Galdós, núm. 2 (a)
FOTOGRAFIA
"Photo-Art"
Benavides, 29

Esta casa ofrece a su numerosa clientela y al público en general, magníficos y económicos trabajos fotográficos en postales, retratos de todas clases y ampliaciones con marcos de todos tamaños.
La galería estará esmeradamente atendida por el conocido y afamado fotógrafo don Miguel Martí, y se retirará todos los días desde las 9 de la mañana a las 11, y por la tarde desde las 1 hasta las 5.
Grandes tiradas para artistas, a precios convencionales.
No confundirse con ninguna otra.
Benavides, 29 (esquina a Portier).

EN UNA NOCHE se curan las

Almorranas con Hemorroicida LAMBO

Único depósito en Tenerife, Droguería de Filipes, Valentín Sanz, 24 y 13. Santa Cruz de Tenerife.

OBRA NUEVA
El Imperialismo Alemán
por A. Medina
Se vende en la Imprenta García Cruz, al precio de 1'50 pesetas.

Benigno Ramos PRACTICANTE

Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa Collin y C., París la primera del mundo en estas especialidades.
Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.
Precios módicos.
Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra de Lourdes».

Se vende

un automóvil FORD en 2.500 pesetas. Imeldo Seris, 34, darán razón de 12 a 2.
También se vende uno torpedado en mil pesetas

RELACIONES de mercancías libres de derechos. De venta en esta Imprenta.

Clinica operatoria. J. Rodríguez López.

DIRECTOR:
Cirujía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista
Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606
Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 1 y de 3 a 5; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Rohayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director:
DR. VEREMUNDO CABRERA
Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genitales urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
Grabados y monturas para piedras preciosas.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA
Pesetas
Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Conservada por las Píldoras Tocológicas DEL DR. N. BOLET 57 AÑOS DE EXITO
SALUD DE LA MUJER

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1913
£ 5.215.995
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza.
Dirección: Canales, 36.

Las nuevas Tarifas de los arbitrios extraordinarios, con el 50 por 100, de rebaja acordada por el Ayuntamiento se venden en la Imprenta García Cruz San José, 36, a 30 céntimos.

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
8, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Carbón de brezo y de cok, del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles «Mi bodega», frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

Globulógeno

Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrhenal.
Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desarreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el Globulógeno y recobraréis la salud.
De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

Bombas centrífugas.

Para elevación de aguas y demás líquidos desde 1'50 metros hasta 75 metros. Diámetro de aspiración de 1 a 15 pulgadas inglesas y de descarga de 3/4 a 15 pulgadas inglesas. Elevan desde 60 litros hasta 30 metros cúbicos por minuto. Movidas por correa desde el motor o directamente acopladas. Las hay horizontales y verticales, de alta y baja presión. Accesorios para las mismas.

Motores eléctricos.

Para accionar o mover las bombas centrífugas, por correa o acoplados directamente a la bomba, desde 1/8 de H P en adelante, 110, 220 y 500 voltios.
Motores de gas y de gasolina desde 5 H P en adelante. Nuevo modelo de motor de gasolina de 2 1/2 H P.
Accesorios para transmisiones, etc., etc.
Para precios, informes y demás detalles, diríjense a la nueva Fábrica de Hielo, establecida en la calle del Pilar, núm. 61.
Teléfono núm. 499.—Santa Cruz de Tenerife.

SOBRES BARATOS
comerciales, de tarjetas de visita blancos y luto, y de oficio, muy baratos. En la imprenta de este diario.

Ramón Gil-Roldán
ABOGADO
Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

Genoveva de Bravante
Esta novela se halla de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36, a 50 céntimos.

Mesa de Billar
para carambolas, se vende una, en perfecto estado de conservación. Para informes en la Imprenta García Cruz.

The Bernese Alps Milk Co.  The Bernese Alps Milk Co.
MARCA EL OSO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar
Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife. Representante, JOSE ACUÑA, Santa Cruz.

—Está convencido, señor; os lleváis vuestras joyas. Renuncio a todas las ventajas que me habéis concedido, y mi único deseo es vivir tan separado de vos como me sea posible... y espero todavía que lo pasado... se borre con silencio eterno... Ya lo veis, señor... habéis llegado con la amenaza en los labios... Se han trocado los papeles.
—No—exclamó el príncipe en un acceso de violenta indignación,—no; la mujer que ha atentado tres veces contra mis días no se atreverá a usar de tal lenguaje... ¡Amenazarme! ¡a mí!... a mí, cuya demasiada clemencia ha sido tan loca... a mí, que por un resto de estúpida contemplación he retrocedido siempre ante esa terrible acusación que podía colocarnos frente al cadalso! Madama de Hansfeld miró a su marido con estupor.
—¡Cuidado, señor! ¡Vuestra razón se extravía!
—¡Repito que por tres veces habéis... querido asesinar-me, señoral
—¿Yo?
—Vos, señora... ¿Y el pabellón de Trieste?... ¿y la desierta posada del camino de Ginebra?... ¿y la última tentativa que se ha hecho, hace dos días, contra mi vida?...
—¿Yo, yo?... pero es imposible que digáis eso seriamente, señor—exclamó Paula.—¿Con qué fin habría intentado cometer un crimen tan negro? Eso es espantoso; nada en mi conducta ha podido autorizar vuestras horribles sospechas?...
—¿Sospechas? Señora, decid más bien certidumbre.
—¿Certidumbre? ¿y sobre qué hechos? ¿sobre qué pruebas las apoyáis? Pero es necedad discutir con vos; os halláis acometido de un acceso de locura.
—Os atreveis a hablar de mi locura... pero esta lo-

nor... Por lo que os sea más grato, hablad pues... sabré lo que tenéis que echarme en cara.
—Contáis demasiado con el respeto que tengo a mi nombre y confiáis en que no provocaré un escándalo terrible. Tened cuidado, no me exasperéis del todo. Creedme; partid.
—Francamente, señor, no me hagáis pasar por bobo... queréis asustarme... obligarme a salir de París... ¿y para qué? para que se crea también en vuestra partida y os sea fácil de este modo conservar vuestro incógnito...
—¿Qué decís, señora?
—Y continuar, a favor de ese incógnito, siendo favorablemente recibido por Pedro Raymond, padre de madama de Brevanes.
—Señora, tened cuidado...
—De madama de Brevanes, de quien estais enamorado... y a la que veis con frecuencia en casa de su padre.
Sobrecogióse de estupor el príncipe a estas palabras y su pálido rostro se tiñó de púrpura; pero después de un momento de silencio, exclamó:
—Ni una palabra más, señora... ni una palabra más.
—Amais a esa mujer—añadió madama de Hansfeld.
—Ni una palabra más, os repito, señora.
—De esta forma, os da ya citas en casa de su padre; algo pronto es—añadió madama de Hansfeld con desprecio.
—Sois indigna de pronunciar el nombre de ese ángel—exclamó el príncipe.
—¡Ciertamente! pero estoy deseosa de saber lo que pensará el marido de ese ángel de vuestras entrevistas con su mujer.

IMPRESA GARCIA CRUZ

36, San Jose, 36.

Si los señores comerciantes quieren convencerse de que encargando impresos por grandes cantidades, como hacen cuando los piden a la Península o al extranjero, salen más baratos en el país, pidan precios a la

Imprenta García Cruz

36, San José, 36.

Crónica de la Guerra Europea
Está a la venta el cuaderno 14.
Imprenta García Cruz, San José, 36.

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin** y **Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 6, 8, 13, 17, 23 y 28

SERVICIO DEL MES DE NOVIEMBRE

Para Cádiz (vía Las Palmas)	Para Cádiz
Vapor Hespérides , Capitán López: los días 1 y 17.	Vapor Delfin , Capitán Roquette: los días 13 y 28.
Para Cádiz y Sevilla	Para Santa Cruz de la Palma
Vapor Reina Victoria , Capitán Maestre: los días 8 y 23.	Vapor Hespérides , el día 15 a las 9 de la noche.

Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.

Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz.

Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Línea de Vapores Otto Thoresen
Fruteros de

Servicio regular de las Islas Canarias a Londres y a Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE

Día 8 el magnífico vapor **San Andrés** para Londres.
Día 12 el magnífico vapor **Salamanca** para Londres.
Día 22 el magnífico vapor **Sevilla** para Londres.
Día 29 el magnífico vapor **San Mateo** para Londres.

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Midleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR
por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN** y **SAN JUAN**
Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN—Marina, 3—Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers
Línea de vapores rápidos
FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de NOVIEMBRE.

Día 7 Ardeola
14 Aguilá
21 Andorinha
28 Avocet

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:
Por los vapores Andorinha, Aguilá y Ardeola, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.
Por vapor Avocet billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.
Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.
Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Compagnie Générale Transatlantique
El magnífico vapor correo francés de 2 hélices y 12.650 toneladas

Carolina
llegará a este puerto el día 14 de Noviembre saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en tercera clase 32 duros con todos los derechos incluidos
El Agente, R. García, en casa de los señores HARDISSON HERMANOS

Para Agentes y Revendedores
Oportunidad para ganar dinero

Por un periodo limitado hacemos las siguientes ofertas:

Alfileres de corbata con piedras preciosas . . .	\$ 1.50 gruesa.
Sortijas de oro enchapado . . .	2.25 docena.
Pulseras de plata dorada . . .	1.25 docena.
Cortaplumas muy elegantes . . .	0.80 docena.
Yuntas para puños . . .	1.25 gruesa de pares
Portamonedas . . .	0.60 docena.

No vendemos menos de las cantidades estipuladas en los precios. Damos pronta atención a órdenes por correo. Dirijase a The Tropical Commercial House, P. O. Box 2110.—Nueva York.

Armstrong, Lord & Co.
Servicio regular de las Islas CANARIAS a LONDRES

El vapor FRUTERO **Fíguro** saldrá de este puerto el día 30 de Noviembre con destino a **Londres directo**
Para más informes dirigirse a sus Agentes, MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.

Armstrong, Lord & Co.
Servicio regular entre las Islas CANARIAS y BURDEOS

El vapor FRUTERO **Falkniss** saldrá de este puerto con destino a **Burdeos directo** el día 5 de Diciembre próximo.
Para más informes dirigirse a sus Agentes, MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.

Léase
Facturas de franquicias para la correspondencia oficial.
Recibos de Lotería.
Relaciones de mercancías libres de derechos.
Relaciones de arbitrios.
Vales.
Recibos de alquiler.
Relaciones de jornales.
Tablas de jornales.
Tarifas de derechos de consumos.
Sobres, muy baratos.
Polvos para hacer tinta, a 50 céntimos el paquete, que da para litro y medio.
Fes de vida. Comprando más de 100 se hacen grandes rebajas.
Certificados de defunción.
De venta en la imprenta de este diario.

Manual con los **Aranceles de Aduanas**
Este libro, encuadernado, se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36. Precio, 2 50 pesetas.
Imprenta García Cruz.

—¿Os atreveríais?
—Cuando sepa sobre todo que os introducís bajo un nombre supuesto en casa de Pedro Raymond.
—¿Pero os habéis propuesto desesperarme...?— prorrumpió el príncipe con rabia.—Me habéis creído débilmente... y sois vos la loca, mujer desgraciada, sin reflexionar que estáis jugando con vuestro destino.
—El tiempo probará quién de nosotros es insensato, señor. Me habéis hecho acostumbrarme por tan largo espacio a los extravíos de vuestra razón... que no sé si ahora estáis en vuestro juicio. En todo caso, tened presente lo que voy a deciros: os declaro que si os obstináis en hacerme salir de París... procuraré poner al corriente de todo lo que pasa a Mr. de Brevanes.
—Silencio, señora, silencio...
—Bien, callaré... pero ya sabéis con qué condiciones.
—¡Condiciones a mí...! ¿os atrevéis a imponérmelas?
—Me atrevo, porque quiero creer que fuera de vuestra monomanía de dirigirme cargos incomprensibles, sois ordinariamente hombre de buen juicio... Tenemos motivos para tolerarnos mutuamente sobre ciertas materias... Vuestra razón no está muy sana, y podría invocar el amparo de las leyes: pero me repugnaría atraer la pública atención por un proceso contra vos y entregar a la malignidad de los curiosos los secretos de nuestro interior... Debéis temer por vuestra parte que se entere M. de Brevanes de que os ocupáis de su mujer... Quedémonos, pues, en los términos en que estamos... Ninguna pretensión tengo sobre vuestro corazón... nunca os ha pertenecido el mío. Obrad, pues, libremente... Si os es necesario fingir una ausencia, consiento en prestarme a esta superchería y en decir que habéis aban-

donado a París... Sólo os pido en cambio que me permitáis permanecer aquí algún tiempo... creo que no son exorbitantes mis pretensiones.
M. de Hansteld estaba estupefacto de la seguridad de Paula. Desgraciadamente para él, ésta poseía un secreto que temblaba ver de manifiesto; y esta consideración más que el temor de los escándalos de un proceso, era para ponerlo hasta cierto punto bajo la dependencia de su mujer.
No es posible pintar su aflicción al ver instruida a la princesa de las visitas que hacía a Pedro Raymond y del motivo que le arrastraba a la casa del grabador. La reputación de Berta estaba, por decirlo así, a merced de una mujer hacia la que experimentaba ¡Arnoldo tanto desprecio como horror.
La conducta de madama de Brevanes era irreprochable; pero la menor sospecha, el simple descubrimiento del verdadero nombre del príncipe bastaría para excitar la desconfianza de Pedro Raymond Schneider... con una sola palabra podía excitar la princesa esas borrascas.
Júzguese de la cólera del príncipe al verse casi bajo la dominación de Paula.
Esta triunfaba y sentía la fuerza de su posición. Ganar tiempo, permanecer en París, ver alguna vez a Mr. de Morville, poder escribirle con frecuencia después de haberle confesado que no se había engañado respecto al autor de la misteriosa correspondencia de que ya hemos hecho mención... tal era el deseo más ardiente de madama de Hansfeld, y gracias al secreto que poseía, podía realizarlo.
Aprovechóse de la especie de abatimiento de su marido para añadir: